B4•专题调查

[现象]

因干旱天气对美国中西部地区的大豆和玉米作物造成影响,国际农产品期货价格从 6 月初开始一段飙升行情,传导到我国,造成了玉米、豆粕等饲料原料的售价快速上涨,下游的养猪、养鸡等产业利润被严重挤压,一些中小养殖户甚至不得不放弃养殖以减少亏损。业内人士预测,从三季度开始,猪肉、鸡肉等价格将会有所回升,从而带动 CPI 抬头。

●背景:国际粮价上涨 玉米价变化最显著

因干旱天气对美国中西部地区的大豆和玉米作物造成影响,芝加哥期货交易所(CBOT)的农产品期货从6月初开始一段飙升行情。大豆主力合约从当时的12.5美元/蒲式耳左右的水平开始上涨,到7月中旬最高达到16.91美元/蒲式耳,累计涨幅高达35%,随后一直维持着高位震荡的走势。豆粕期货的走势与大豆几乎同步,只有豆油的涨幅较小

小麦和玉米的涨幅更大,美麦期货合约从6月中旬开始上涨,当时的价格只有6.5美元/蒲式耳,然而到7月中旬,短短的一个月时间里上涨至9.5美元/蒲式耳,涨幅接近50%;玉米期货从6月中旬一直涨到8月中旬,其间累积涨幅超过60%,直到目前玉米期货价格一直维持涨势。

有分析师认为,6月份以来,美国中西部干旱天气已经对美国农作物造成了实质性的损害,大豆和玉米等减产也已经确定,经过一段时间的震荡整理之后,国际农产品价格不排除继续上行的可能。

●影响:改变养殖方式降成本 鸡肉猪肉却越卖越便宜

鸡怎样才能养得便宜一点?据业内人士表示,就是改放养为笼养。"正常的鸡饲养周期是5个月,但为了减少成本,市面上大多数的鸡都是快速养了一两个月就拿出来卖的,行情好的时候,我们也就是一只鸡赚两三元。"养鸡户张先生说,"但是现在随着饲料成本的上升,这种微利状态也保不下去了,养了一万只鸡,如果今天卖不完,明天就会亏。"

他说,自己身边一些同行都在三三两两地关门,不养鸡了。广东养猪的钟先生也表示,现在毛猪肉收购价格(即整条活猪出售的单价)是8至9元一斤,去年这一价格是10.5元一斤。一头猪就算用饲料来催大也要花上4个半月才能出售,用米糠米水养大的土猪则要花八九个月的养殖时间。"在粮食成本不断上升的今天,卖一头猪得亏本400元。不少养猪户都改行了,出去打工



国家统计局日前公布的统计显示:8月份1日到10日的全国猪肉(后腿肉)价格则未变,鸡肉价格都有0.1%—0.3%的降幅。农业部公布的8月15日全国批发市场猪肉平均价格为19.98元/公斤,比前天下降0.7%。但是粮食价格在上升,如国家统计局公布8月1日至10日的大米价格环比上涨0.4%。

这几日,在广州各大菜市场上,普通的麻鸡一般卖7元一斤,但上个月的价格是8元一斤。最贵的海南文昌鸡和湖南桃源土鸡就卖到18元一斤,平均每只40元左右,售价都比前几个月的要低。而在广州华润万佳超市,带肉叉骨仅卖到9.98元一斤。一直是质高价高的安康土猪花肉价格也只有13.8元一斤,而上个月,这一价格还是15.8元一斤。蓝塘客家土猪、一号土猪和安康土猪等几个土猪肉近期也在争相大打价格战,八折战、买肉送米战时时上演。

另一组数据也在说明问题;2012 年 7 月份,全国居民消费价格总水平同比上涨 1.8%,创 30 个月新低。但同期出厂价(PPI)较上年(同比)降 2.9%,创 33 个月新低。CPI 与 PPI 的剪刀差扩大挤压了上游供给链的盈利空间。

●追踪:农户养鸡 成本 60 元 出售仅 40 元

养殖户介绍说,往年在七八月份,玉米价格 就都开始下降了,因为新玉米很快就出来了;但 是今年的情况出现了反常,玉米的价格在加速上 涨,豆粕也跟上了脚步。

在广东开了家生恋养殖场的王丽群算了一笔账:我们用于养鸡的玉米,一厅价格已从两三个月前1.25元,上涨到现在的1.5元,涨幅达20%,这是生态养殖出来的鸡的主要食料;豆粕也从一个月前的1.65元每斤涨到现在的2.52元,涨幅高达52%。玉米与豆粕都是鸡的主要食料,放养的鸡要养5个月才能下蛋和出售。一只鸡预计每天共吃上一两玉米和一两豆粕,5个月的饲料成本就达30×5×(1.5+2.52)/10≈60(元)。这还不包括人工和场地费、电费、水费等。而一只这样的成年放养鸡也就重两厅左右,这种放养的鸡平均一只的售价就是40元左右。"如果这只鸡还没

生蛋就拿去当肉鸡卖,每只亏损20元以上,这是完全亏本的生意。亏本的规模正在加大。"养了六年鸡的王丽群叹着气表示。

王丽群还说,放养的鸡所生的蛋要每只卖到 1.5元才能保本。但是这个价,很少有市场能给 出。

●对策:抢闸养猪 或能有效应对风险

养鸡养猪农户的减少,可能在未来影响到鸡肉猪肉的供应量和供应价格。而食品价格是我国CPI的权重比中最大的一块。不少经济学家也都预测到我国CPI会在年底重新站上3%以上的位置。"而PPI同比涨幅则会在今年年底时'转正'。"美国及美林银行中国经济学家陆挺称。

法兴银行中国经济学家姚伟则称:食品价格的上涨将在今年余下的时间内主导 CPI 的走势。

如何应对?市场的调节作用最大。因为预测到年底的猪肉鸡肉供应可能会减少,价格会上升,一些养殖户迎难而上,"我打算多养一些土猪,来年的时候就可以上市销售了,一些老客户听到这一消息,都赶来向我预订八九个月后的土猪肉呢。"王丽群如是说。

●资本:农业股板块 注意资金出逃风险

近期,不少农业企业股票大涨,神农大丰涨幅达到15.5%,北大荒9.4%,敦煌种业26%,万福生科9.06%,隆平高科11.9%,丰乐种业7.9%。自七月底始,农林牧渔板块受粮食价格高涨的影响一直强于低迷的大盘,其间神农大丰、敦煌种业、万福生科、北大荒、丰乐种业、荃银高科、隆平高科、中水渔业、登海种业等多次冲击涨停板。

"早期农产品价格回升是板块走强的重要因素之一,尤其是美国旱情使农作物大幅减产,国际粮价提高的同时,我国农产品价格高涨的输入压力在增加。但现在要注意的是这种预期早就在个股股价里已提早显示,资金很可能会在短期内出走,股民要注意风险。"宏源证券高级分析师范为表示。

豆类品种上攻略显压力的时候,玉米及时补上空缺;而当玉米上涨显得犹豫时,小麦又义无反顾地站出来。8月15日,郑州商品交易所强麦1301合约期价呈现震荡上涨走势,收盘报2520元/吨,较上一交易日上涨1.37%。

谷物涨势上演"击鼓传花" 玉米唱罢小麦登场

农产品市场的强势还在延续,当

在多数情况下,某一种谷物供给紧张,其他谷物的供求则可能比较宽松,从而使得价格在谷物之间的传递并不敏感。不过,今年的情况比较特殊,美国半个世纪以来最严重的干旱导致该国大豆、玉米大幅减产;南美的干旱天气也使得该地区大豆产量减少;俄罗斯、乌克兰等国家的干旱天气也影响了小麦的产量。全球谷物市场在天气的影响下,呈现整体供给紧张的局面,在这种背景下,价格上涨很容易在谷物市场中传递。

[行业]

饲料价格上涨过快 "猪周期"低谷短期难过

虽然国家启动新一轮冻猪肉收储 工作可能会使猪价逐步企稳,但业内 人士认为,受饲料价格快速上涨影响, 短期内养殖户亏损的状况不会有大的 改观,"猪周期"低谷仍将持续。

受美国大旱影响,近期国际大豆及玉米价格大幅上涨,由于我国大豆的进口依存度约为80%,国内部分以大豆为原料的饲料价格也随之出现快速上涨态势。豆粕价格自6月初开始上涨以来,8月8日全国豆粕均价达到4180元/吨,创历史新高;近期玉米价格虽运行平稳,但经过前半个月的上涨,其价格同样上涨至高位,致使生猪养殖成本大大增加。

从供需情况来看,今年的猪肉供应量还在小幅增加,但需求量由于经济增速下滑、部分农民工返乡等因素的影响而有所下降,加之国外猪肉进口量增加,导致猪价难以回升。进口猪肉的养殖成本要比国内低 1/3 左右,这在一定程度上加剧了国内猪价的下跌。

[期货]

农产品疯狂何时休 谨防高位回落风险

自 6 月初以来,美国中西部主产 区持续炎热干旱天气刺激美豆连续大 涨,并创四年高点。目前,天气和产量 担忧延续,将支持当前豆类保持上涨 态势。但是,疯狂之余的背后,更多是 理性的反思。专家提示,无论从资金炒 作、下游需求,或是国家调控的角度来 看,都需要警惕豆类等农产品高位回 落的风险。

专家称,目前,终端需求疲软,饲料企业采购意愿继续受限;生猪价格低迷延续,养殖户出栏积极,这均不利于豆类的消费。近期国内豆粕玉米等原料价格大涨,库存偏低的终端饲料企业继续补货。据了解,目前大型饲料企业库存量增至25-30天,中小型饲料企业库存保持在7-10天,同时养殖户合同库存量也有所增加。

但是,随着价格上涨,近日市场成交再次趋于清淡。据说一位油厂负责人表示,"最近,很难有大手笔成交。"为了减少豆粕消费量,很多养殖企业继续减少自配料比例,更多使用全价料并用小麦、棉粕、花生粕等其他蛋白原料来替代豆粕的消费,这将会进一步间接降低豆粕的需求量。

随着农产品价格的不断高企,市 场对国家调控的预期增强,如此一来, 农产品价格上行阻力也将加大。

[延伸]

国际粮价上涨 国内养殖户被逼关门

据报道,世界头号农产品出口国——美国, 正在遭遇50年来最严重的旱灾,玉米、小麦、大豆等农产品生产受到严重威胁。美国农业部表示,不少农民放弃了大片玉米种植地,面积甚至超过了比利时和卢森堡的国土面积总和。

旱灾引起了国际社会的高度警觉,联合国上周发布报告称,7月份世界食品价格上升6%,其中玉米价格变化最为显著。联合国还警告说,如果世界各国应对乏力,不排除会再度爆发类似于2008年的全球粮食危机。

而在国际农产品期货市场上,玉米、大豆、小麦的价格最近三个月来分别上涨了30%-60%不等。银河期货首席宏观经济顾问付鹏判断,目前多头与空头双方已经陷入到了胶着状态,未来很可能维持在高位震荡的走势。

他说:"对于上涨,双方都心怀压力;同时也不可能跌下来,因为目前的干旱确实导致供应的削减。未来的格局可能就是在这种高位震荡下等待更多信息的指引,比如天气好转,或者美国农业部公布的单产优良率出现小幅反

弹,价格可能会回落一些,否则价格短期内还将 维持在高位水平。"

目前国内豆油压榨基本采用美国大豆,因此美国旱灾直接导致国内豆油压榨的副产品——豆粕的价格快速上涨;与此同时,国内玉米价格受到东北地区病虫灾害消息影响,也跟随国际市场大势开始上涨。

由于玉米和豆粕是养殖业的重要饲料来源,因此我国饲料价格也随之大幅上扬。河北大午集团饲料公司的客户经理介绍说:"豆粕价格上个月的时候是 3800 多一吨, 现在涨到 4200 元左右一吨。"

饲料价格的上涨给下游养殖业带来巨大压力。胡基政是湖北省一家养猪大户,他介绍,在饲料中,豆粕比重占 20%,玉米占 60%左右,由于涨价,养殖成本涨了 50%左右,养猪基本上都是保本或者亏损状态。在低迷的时候大家都在挺,有一部分可能很难挺住,以后就被淘汰了。

胡基政说,去年生猪行情好,养殖户手里攒 了些钱,等这些资金消耗完,估计就撑不住了。 这种情况在养鸡行业中更加普遍,河北一家养鸡场的经理说,由于利润被严重压缩,现在很多

恭鸡场干脆停产,观望行情变化。 与养殖业成本不断上涨相悖的是,我国市场上的猪肉、鸡肉价格却一直在低位徘徊。国家统计局的统计显示:8月上旬,全国猪肉价格持平,而鸡肉价格都却出现了0.1%到0.3%的降幅。在养殖户不断停产、供应不断减少的背景下,这种低价格还能维持多久?成本上涨何时会传导向终端市场?又是否会带来通胀抬头?

中华内业网总编何中华认为,当前的这种低价格并不会持续很久,他以生猪生产为例,成本上涨的压力近期就会在终端市场体现出来。在我国的 CPI 统计中,食品价格是所占权重最大的一块。不少人担心,随着今后猪肉、鸡肉价格的上涨,CPI 也会告别前期不断走低的趋势,再次抬头。对此,国家信息中心经济预测部主任范剑平表示,由于下半年翘尾因素将大幅减弱,再加上食品价格上涨,CPI 在四季度会有所抬头,但在国家宏观调控的干预下并不会太严重。